

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Светлозар Спасов Спасов, дм,
Ръководител на Катедрата по съдебна медицина и деонтология на
Медицински университет-Пловдив

Относно: дисертационен труд за присъждане на ОНС „Доктор” на тема: „Превантивно значение на анализ на случаи на професионални правонарушения в хирургичната и други медицински специалности по собствен архивен и на УБ „Лозенец“ материал“.

Област на висшето образование: „Здравеопазване и спорт“.
Професионално направление: „Медицина“ /шифър 7.1/. Докторска програма: „Обща хирургия“ код 03.01.37;

Автор: д-р Росен Трендафилов Хаджиев - за присъждане на образователна и научна степен „Доктор“ по научната специалност „Обща хирургия“ (03.01.37) ,

Становището е изготвено в изпълнение на заповед Р 20-350 от 14.02.2017 г. на Ректора на Софийски Университет „Св. Климент Охридски“.

По темата- същност и заглавие на работата

Темата на дисертационния труд е актуална и своевременна на фона на развиващите се медико-социални процеси в здравеопазването и сериозното съмнение в обществото по отношение на качеството на оказвана медицинска помощ в страната. Релевантността ѝ е не само в научен, но и в практически аспект като едно изследване, което трябва да бъде сведено до знанието на медицинските специалисти, особено на тези от „рисковите” медицински специалности с цел залегнала в заглавието на темата- превантивна работа за недопускане на нарушаване на правата на пациентите и на пропуски и грешки в ежедневната медицинска диагностично-лечебна дейност. Според мен заглавието може да бъде ревизирано по отношение на термина „професионални правонарушения”, защото при анализа са изследвани и казуси без правонарушения. Същност се касае за анализ на медицинска експертна база данни- лична и на УБ „ Лозенец”. Независимо от това темата е ясна и базата данни е съобщена в заглавието.

Познаване на темата

Литературният обзор е представен на 54 стр., което представлява половината от цялата работа. Тази диспропорция обаче се налага от естеството на проблема и старанието на автора да представи значителните си познания на литературните източници и мненията на различни по време и местонахождение автори. Представени са автори от страната и от целия свят. Цитирана е сериозна литературна база данни. Обзорът е сравнително

пълен, с добра структура, подредба и стил. Засегнати са почти всички аспекти, относими към темата и последващото изследване. В края на обзора е направен кратък анализ и изводи, които детерминират същността на темата и определянето на целта ѝ.

Целта на дисертационния труд е в две части- едната е метрична (изчисляване на честота), а другата е описателна – извеждане на най-често срещаните пропуски и грешки в медицинската практика. Тази цел е поставена, разбира се, по отношение на анализа на описаната база данни и трудно би могла да претендира за генерализирани за страната изводи, което би могло да бъде отбелязано при формулирането ѝ. Целта на работата кореспондира с темата и с поставените задачи за постигането ѝ.

Задачите на научната работа са съответни, добре подредени, конкретни, ясни, точни.

Материалът и методите са годни за постигането на целта и изпълнение на задачите, както и цялостното разработване на темата.

Собствени изследвания и резултати:

Резултатите от направения анализ са представени текстуално и частично графично. Те са ясни, конкретни и отговарят на поставените задачи и целта на работата. От наличната база данни са извлечени целевите изводи и са представени по разбираем и ясен начин.

Формулираните приноси са в две части и са коректни на базата на използваната база данни.

Критични бележки (освен съобщените до тук в становището) могат да бъдат направени по отношение на възможността от наличната база данни да бъдат извлечени още данни, които да бъдат публикувани и с други цели и задачи. Темата за „лекарските пропуски и грешки“ е твърде много и некоректно експлоатирана от лаици, медии, неправителствени организации и др., поради което е добре при изследването на актуална база данни да бъдат изнесени в подробности всички аспекти на проблема от професионалисти експерти с вярна и правилна преценка на всичките му елементи.

Обща оценка на работата:

Представеният дисертационен труд на д-р Росен Хаджиев е в обем от 108 страници, включващ 10 фигури, три таблици и 10 снимки.

Библиографията обхваща 130 автора, от които 17 на кирилица (български автори) и 108 на латиница.

Трудът е на граматически и стилово издържан, структуриран в шест глави – литературен обзор, цел и задачи на проучването, материал и методи, собствени резултати, обсъждане и заключение с препоръки и приноси, което е в съответствие със стандартните изисквания към такава работа.

Обсъждането (наречено дискусия) в дисертационния труд на д-р Хаджиев е в изпълнение на целта и задачите и оформя сравнително ясна позиция на автора по обсъждания проблем, изхождаща от получените резултати.

Направените изводи са ясни, конкретни и отразяват изпълнението на темата, целта и задачите на дисертационния труд.

Набелязаните колегиални критични марки към дисертационния труд са сравнително малко на брой и не са от съществено значение. Те не омаловажават научно-практическата стойност на работата на д-р Хаджиев *„Превантивно значение на анализ на случаи на професионални правонарушения в хирургичната и други медицински специалности по собствен архивен и на УБ „Лозенец“ материал“*.

Всичко това ми дава основания да препоръчам на членовете на Научното жури да гласуват **положително** за присъждане на образователна и научна степен “Доктор” на д-р Росен Трендафилов Хаджиев.

02.07.2018 г.

Подпис:


Доц. д-р Светлозар Спасов